

**Павлова Вера Петровна**

студентка

**Еферов Артем Сергеевич**

студент

Научный руководитель

**Миннигалеева Венера Завидовна**

канд. экон. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал) АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»  
г. Казань, Республика Татарстан

## **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ**

***Аннотация:** статья посвящена анализу развития экономики России в условиях санкций. Рассмотрены основные санкции и действия по замещению некоторых составляющих в кризисных условиях.*

***Ключевые слова:** санкции, развитие, экономика страны, импортозамещение.*

Изучив различные источники, авторов, статьи можно прийти к выводу о двояком воздействии санкций. Отрицательной стороной является снижение темпов прироста ВВП иногда до минусовых значений, уменьшение оборота внешней торговли. Положительная сторона заключается в том, что проблема с импортом некоторых товаров породила спрос на собственные товары. Это приводит к развитию собственных отраслей промышленности, сельского хозяйства и рынка одежды.

Примером может послужить то, что из-за временного закрытия популярных магазинов массмаркета на рынок выходит российское производство одежды, которое ранее не могло конкурировать с крупными магазинами. Внешняя торговля так же не останавливается, заключаются контракты с новыми партнёрами. Санкции негативно повлияли и на Западную сторону. Страдает внешняя торговля и темпы прироста ВВП. В этой ситуации остаётся лишь находить обходные пути,

что многие и делают. Санкции – это запреты в разных областях жизни страны, однако в мире очень много стран партнёров и Россия сотрудничает со многими странами. В основном санкции направлены на экономику страны, поэтому сложности есть и у других государств. Санкции никогда не будут наказывать лишь одну страну, при этом не задев интересы и экономику остальных. В мире очень много проблем международных отношений, в решении которых есть роль и России [1, с. 25].

Поэтому ряд западных стран выступает за смягчение и отмену этих санкций. Надеяться на это в ближайшем будущем, однако, не стоит. Следует научиться эффективно управлять собственными немалыми ресурсами.

Актуальность статьи обусловлена конкуренцией на мировом рынке, за счёт инновационных технологий России и нарастающей военной мощи, которая может создавать угрозу недружественным странам. Большую часть санкционного пакета составляет заморозка существенной части золотовалютного резерва России. На граждан это сказывается повышением ставки ЦБ на кредиты, ипотечные программы.

Оставшуюся часть санкционного пакета в отношении России условно можно разделить на мгновенные и долговременные ограничения. Первые из них ориентированы на максимальный негативный краткосрочный эффект, способный повысить уровень социального напряжения в обществе. Вторые – на создание долгосрочных ограничений развития российской экономики. К первым ограничениям относятся запреты на использование воздушного пространства, лизинга авиатехники, а также уход с российского рынка крупных международных компаний. Проблема такого рода санкций состоит в том, что они не просто сокращают импорт (что как известно позитивно влияет на динамику ВВП), но и формируют условия для спада производства и конечного спроса бизнеса, государства и населения [2].

В условиях санкций активно проводится политика импортозамещения, однако есть зарубежные товары, которые на данный момент государство не может создавать за счёт запасов или внутреннего производства, это так называемый

критический импорт. К такого рода товаров относятся медикаменты, комплектующие для промышленного производства. В целом экономика страны страдает, однако есть развитие за счёт внутреннего рынка.

Нельзя оставить без внимания, как санкции повлияли на ИТ-рынок.

России экспортирует лишь 0,58% технологий, а импортирует 46% оборудования и технологии и 35% интеллектуальные решения. Часть российских компаний лишены прибыльных рынков США и центральной Европы, поэтому российские разработчики перешли на азиатские рынки. К сожалению, на этом рынке небезопасно в плане защиты интеллектуальных собственности.

В этой сфере так же запущено импортозамещение, однако не все отечественные ПО соответствуют международным стандартам и требованиям безопасности. Нехватка инвестиций является одной из причин нереализованных технологических проектов ИТ-рынке.

### *Список литературы*

1. Афонцев С.А. Выход из кризиса в условиях санкций: миссия не выполнима? / С.А. Афонцев // Вопросы экономики. – 2015. – (4). – С. 20–36. URL: <https://doi.org/10.32609/0042-8736-2015-4-20-36>
2. Гурвич Е.Т. Возможные источники и ограничения роста российской экономики в период до 2024 г. / Е.Т. Гурвич // Вопросы теоретической экономики. – №1. – С. 30–45.
3. Кондрашов Н. Макроэкономика. Апрель дно – да не во всем / Н. Кондрашов // Комментарии о государстве и бизнесе. – №286. – М.: Институт «Центр развития» НИУ ВШЭ, 2020.